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zavar a politikai helyzetben 
még egyre tart. Antlrássy Gyula 
gróf, a király megbízott embere, 
szinte szakadatlanul tárgyal a pár­
tok vezető embereivel, hatvauüete- 
eekkel és negyvennyolczasokkal. 
Keresi a kibontakozás útját, amely a 
parlament munkaképes elhelyezke­
déséhez visz. Ma még teljes a bi­
zonytalanság, nincs kialakult több­
ség, se kormánypárt, se ellenzék, 
mert nincs kormányzati programm, 
amelynek alapján a pártok mellette 
vagy ellene állast foglalhatnának.

Furcsán hangzik, de úgy van, 
hogy idáig ez a negatívum az egyet­
len pozitívum. Hogy mi lesz, mint 
lesz, az még a jövő titka, amely 
körül vajúdó elhatározások, egy­
mással ellentétes törekvések, remé­
nyek és aggodalmak köde gomo­
lyog; de föltétlenül bizonyos és 
minden kétségen felül áll az, hogy 
úgy, amint , olt, ezentúl már nem 
lehet. Ennek a szellemnek, ennek a 
rendszernek a megmaradása vagy 
föntartása ellen az Ítélő nemzet oly 
határozottan és olyan energiával 
tiltakozott, hogy ez ellen próbál­
kozni meddő és veszedelmei okve- 
tetlenkedés lenne. A nemzet iiélete 
ellen nincsen föleobezés. Ez az Íté­
let, törvénykezési szóval élve, jog­

erős abban a pillanatban, a mint 
kimondatott ős a politikusoknak 
nem lehet más föladatul!, mint ér­
vényt szerezni ennek az Ítéletnek.

Hogy ez a nagy feladat 24 óra 
leforgása alatt a maga egészében 
nem teljesíthető, az csak természe­
tes. — Meg kell gondolni, hogy a 
nemzet megszólalt akarata oly ha­
talom kezéből parancsolta ki a kor­
mányzó botot, amely több, mint 80 
esztendeig uralkodott az országon 
és úgy rendezkedett be, ijiintha 
örökkön ő fogna uralkodni. És meg 
kell gondolni azt is, hogy ez a ha­
talom, mig a nemzet esőit gyülöle 
tessé tette magát, fönt az uralkodó 
előtt soha se szűnt meg hangoz­
tatni, hogy ő a rend, a biz osság, 
a béke, a nyugalom é-az erő alapja 
és oszlopa. Ha ő elpusztul, vele 
pusztul minden, jön a felfordulás 
és az özönvíz.

Ez a hazugság, az egyik végén 
már csődöt mondott. Három évti­
zednél hosszabb idő kellett hozzá, 
mig a nemzet magát a nyomása 
alól kiszabadítani és leteperni tudja. 
Most végre ez megtörtént. A nem­
zet megmondta, hogy mit nem 
akar. Kijelentette világosan, hogy 
ebből a kormányzó hatalomból,eb­
ből a szellemből, ebből a rendszer­
ből többé nem kór.Es mert minden 
jog forrása a nemzet, kétségtelen, 
hogy senkinek, de senkinek sincs

több joga ahhoz, hogy ezt, a nem­
zet előtt oly csúfosan megbukott 
hatalmit, szellem i, rendszert az 
orsz g ügyeinek intézőjévé tegye. 
A nemzet a maga önérzetének, a 
maga ereje tudatának, alkotmánya 
és törvényei tiszteletének tartozik 
azzal, hogy komolyan valami ilyen­
fajta törekvésnek még az eshető­
ségét se vegye.

Ez irt t hát, ha a kibontakozás, 
vagy talán helyesebb kifejezéssel a 
parlamenti uj szervezkedés valami 
rohamos gyorsasággal nem történik, 
ezt egyelőre szívesebben tartjuk ter­
mészetesnek, mint mindjárt vesze­
delmesnek. Ez a szervezkedes ala- 
pozó munka, az ilyen munka nem 
lehet se tákolmányos, se hamari. 
Sok mindent kell megvitatni, sok 
mindent kell megmagyarázni, sok 
törekvést és vágyat programba for­
málni és sok — évtizedek során 
át ápolt és hazug látszatokkal ra­
vaszul erősítgetett félreértést kell 
eloszlatni, mig elkészül az alap, 
amelyen a nemzeti akarat irányá­
ban érvényesülő erők harmóniku- 
san elhelyezkedhetnek.

Nem tehetünk mást, minthogy 
éber figyeléssel, de erőnk és jo­
gaink tudatának nyugodtságával és 
teljes bizalommal várjuk a munka 
eredményét. Teljes bizalommal, mert 
nevezzék az uj többségi program- 
mot uj negyvennyolczasnak vagy

A szív emlékezete.
Irta: Oatulle Mondó».

I.
Az egész ország gyászolt és szomor- 

kodott és senki sem tudta, hogy mi fog ; 
következni. Mióta özvegy lett a fiatal király, j 
nem törődött az illamügyekke), hanem éjjelt 
nappal; sírva töltött el megholt feleségének i 
arozképe előtt. ’ I

Az arozképet 6 maga festette; még ! 
felége életében megtanult festeni, véteknek ; 
tartotta ugyanis, hogy másnak Megengedje, j 
hogy forrón szeretett feleségének vonásait 
megörökítse.

A király féltékeny volt, féltékeny em­
berek pedig nem szeretik, ha azt, akit sze­
retnek a festők, vizsgáló szemmel nézegetik.
A festő nem visz át mindent a vásznára 
abból, amit lát, valami visszamarad a sze­
mében, esetleg a szivében, amit nem lehet 
elvenni tőle, — igy gondolkozott a király 
és ezért maga festette le feleségét.

Mióta a királyné meghalt, ez a kép 
▼olt egyetlen vigasztalása. Nem tudta a 
képet könyek nélkül nézni, látása fájdalmas j 
volt, de ezt a fájdalmat nem adta volna oda | 
az életnek valamennyi gyönyörűségéért. — j 
Semmi iránt sem érdeklődött.

Hiába jöttek hozzá miniszterei meg­
döbbentő jelentésekbe 1, hogy Ormuz királya 
nagy haddal támadásra készül, nem is 
hallgatott rájuk. Nem törődött beszédükkel, 
hanem tovább elmerült a kép nézésébe

Egy nap egyik kamarása azt az alá­
zatos megjegyzését koozkáztattn meg, hogy 
a legnagyobb és legigazabb fájdalom sem 
tarthat örökké. A királynak vannak köte­
lességei népe irányában, emeljen valakit 
maga mel'ó a trónra, akár egy császár, 
akár egy paraszt leányt. A király borzasztó 
haragra gerjedt e beszéd hallatára és saját 
fenséges kezeivel hajította ki a kamarást. 
Azután a körülállókhoz fordult.

— A szörnyeteg 1 Azt akarta, hogy 
hűtlen legyek az 6 emlékéhez I ... Le kel 
lene fejeztetnem a szentségtörőt 1 Nektek

Eedig mondom és hirdessétek ki mindenütt, 
ogy nem fogja asszony trónomat és palo­

támat megoszt mi, hacsak nem hasonlít 
tökéletesen ahhoz, akit elvesztettem . . . 
Itt a képe,nézzétek meg jól I

A király tudta nagyon jól, mikor eze­
ket a szavakat mondta, hogy nem lett hü- 
telen felesége emlékéhez, hisz nem volt nő 
hozzá fogható az egész világon. 0 volt a 
legtökéletesebb szépség — Kétszer pedig 
ugyanaz a csoda sohasem ismétlődik.

Oh, azok a nagy, ragyogó fekete sze­

mek, a csodálatos, selyemhez hasonló sötét 
haj, emely zizegő palástként borult a ki­
rályné vállaira, a magas, hófehér homlok, 
a nyájas mosolygásu ajkak, — ahhoz ha­
sonló nem volt, de nem is lesz többé ezen 
a földön. Es ha e mese ismétlődött volna 
is, ha a tündérek egy leánygyermek böl­
csőjében az ajándék gyanánt összehordtak 
volna minden szépet, a szerencsés gyermek­
nek még akkor sem lehetett volna olyan 
fekete haja. olyan mély tüzü szeme «olyan 
elragadó fehér homloka.

n.
Hónapok múltak el, eltelt egy esztendő 

is, de a király állapota, szomorúsága nem
változott . , „ „ , . :

Az Ormuzból érkezett burok mind 
nyugtalanítóbbak voltak, de a király nem 
törődött az országát fenyegető veszedelem­
mel. A miniszterek vetettek ugyan ki hadi­
adókat a király nevében, de ahelyett, hogy 
a hadsereget szerelték volna fel, a szépen 
csengő aranyakat feneketlen zsebükbe sú­
ly osztották. ... , „

Az ország nyö ött a súlyos adók alatt 
és mégis nyitva állt a hódítani vágyó ellen­
ség előtt Az elégületlenség napról-napra 
növekedett, mind többen csoportosultak a 
királyi palota előtt, hogy kérjenek és pa.
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uj hatvauhetesnek, ennek föltétle­
nül olyannak; kell lennie, hogy 
benne nemzeti törekvéseink és egy 
tisztább közéleti erkölcs után való 
vágyakozásunk érvényesüljenek. — 
Ezt ítéletével a nemzet magának 
határozottan követelte és — nem 
szabad kételkednünk benne — biz­
tosította is.

A megbocsátás.
- fabr. 7.

Haliga mi az? Harangzúgás tölti be a 
levegőt, zsolozsma zeng, orgona- éa ének 
szólanak, közbe ágyumoraj; illatos tömjén­
füst gomolyog sürü fellegekben.

Tán Isten dicsőségére tábori misét szol­
gáltatnak !

Dehogy! A bodor törajénfüst nem 
égnek száll, hanem esik a trón zsámolyáig; 
ének, zene és minden egyéb nem a egma- 
gasabb, hai-em a legeslegnagyobb urnák, a 
királynak szól,

Vájjon miőrt ez istenitéa ?
Rebesgetik — hall és hullj porba, oh 

nép — hogy a válság során a bécsi intéző 
körök talán megengedik, hogy Kossuth Fe- 
renoz lerakhassa hódolatát a koron,; szent 
színe előtt.

Hogy én nem tudom felérni észszel 
ennek az eshetőségnek zsolozsmákat érdemlő 
indító okait I Mindig úgy tudtam, legalább 
azt zengték a Kárpátoktól az Adriáig gyer­
mekkorom óta mai mapig, hogy Magyaror­
szág trónján most ül a Iegalkotmányosabb 
király. A inda nem is kell legalkotmáuyo- 
sabbnak lennie, elóg, ha alkotmányos és 
akkor természetes, hogy maga felidézte vá­
lasztások és válság után annak a pártnak 
vezérét hívja maga mellé, mely mögé a 
nemzet többsége sorakozott; sőt első sorban 
ezt a vezért kellene meghívni és nem más 
alapon álló közvetítőket.

A tényben tehát nincsen esoda, de 
talán a névben van; talán abban, hogy a 
legnagyobb párt vezérét Kosuthnak hív­
ják ?

Tudunk mi neveket, melyek gyűlölteb­
bek voltak a Habsburgok előtt, mint a 
Kossuth név és mégis megbarátkoztak ve­
lük. A régibb múltból csak csekélyke pél­
dára hivatkozunK: I Napoleon kidobta Fe- 
rencz császárt Németországból és kikergette

naszkodjanak. A kérésből, követelésből 
majd lázongás lett és a népet katonaság 
verte szét. Mindebből a király nem tudott 
semmit.

A szerencsétlen király minden idejét 
ott töltötte a kép előtt, amely ellenállhatat­
lan varázszsal bilincselte őt magához.

Egy napon azonban — a kelő nap 
éppen megaranyozta a tájékot, — a király 
az ablakhoz lépett. Alulról éneklés hallat­
szott fel. Tiszta, csengő hang volt, vidám 
és kellemes, mint a pacsirta dala.

A király meg volt lepetve, néhány lé­
pést tett, homlokát az ablaküveghez S'O- 
ritoíta és kitekintett. Alig tudta felkiáltását 
magába fojtani. Egy kis pásztorleány haj­
totta ki juhait a legelőre. Hanem hozzá 
hasonló kedves teremtést már régen nem 
látott.

Olyan szőke haja volt, hogy azt le­
hetett hinni, bogy a hajnak kisugárzáaa 
aranyozza meg a napot és nem megfor­
dítva.

Kissé alacsony homloka rózsás volt, 
ezeme világos, tiszta, mint a mosolygó reg­
gel, szája oly kicsiny, hogy mikor énekelt, 
akkor is alig lehetett négy öt fehér fogaos- 
kál megpillantani.

Bármilyen elragadó volt is azonban, a 
király nem nézte őt sokáig, bosszús lett ön­
magára, hogy kedves halottjáról egy pilla­
natra is megfeledkezett. Letérdelt a kép

ősi székhelyéből, BáosbSi; szóval megalázta 
a sárga földig éa Ftreaca a korzikai kalan­
dornak odaadta a lányát. De no is menjünk 
olyan messzire, maradjunk szépecskén a 
mostani korszaknál. III. Napoleon, Viktor 
Emtnuel, Cavour, Crispi, Frigyes Vilmos 
és Bismarck 1 Csupa nőv, melyet Béosben 
kimondani felségsórtőa volt, mert ezekhez a 
nevekhez fűződött Ausztria teljes és végső 
kiszorítása 0 aszorsZáeból és Nón etország- 
ból, ezekhez fűződött Villafranoza és König 
gräoz szégyene, országok elvesztése és kínos 
vereségek emléke, ßs utóbb Napoleon, Fri­
gyes Vilmos és Viktor Etnánud kedves 
testvérek lettek, C*vour, Crispi és Bismarck 
szeretett barátaink, kiknek udvaroltunk és 
kiknek a nyakába akasztottuk legragyo­
góbb ordóinkat.

Ga luenak, taíiánnak, burkusnak könnyű 
volt megbocsátani, de nehéz megbocsát ni 
annak, aki minket nem bántott, de akit mi 
bántottunk — a magyarnak.

De sok mindent is kell annak a ma­
gyarnak megbocsátanunk. Meg kell neki 
bocsátanunk, hogy a rég múlt időkben, de 
még a szabadaágharoz előtt közvetlenül is 
megmentette a monarchiát és a dinasztiát 
a véiíromlástól, hogy $xz utolsó mentést ép­
pen Kossuth Lajos végezte, aki Ferdinan- 
dus életét is megvédte a dédelgetett hü bé­
csiek ellen;

meg kell neki bocsátanunk, hogy a 
márcziuaban adott törvényeket dsezembar- 
ben eltöröltük éa tetejébe ráboosátottuk hü 
Jeli asioh bánunkat és az összes nemzetisé­
geket;

meg kell neki bocsátanunk, hogy 
nyakára hoztuk a muszkát e Paskievios és 
Panjutine kozákjaival agyontiportuk a ma­
gyar szabadságot;

meg kell neki bocsátanunk, hogy első 
alkotmányos miniszterelnökét főbelövettük, 
hogy Aradon a szabadságharoz kerasztfá-

Iává avattuk a bitófát, hogy Kossuth 
jajosnak számkivetóaben kellett meg­

halnia ;
meg kell neki bocsátanunk, hogy a 

forradalmárból udvaroncezá vedlett Buchot 
ültettük a nyakába, hogy Albrekt főheroze- 
günk kardját mondta Maeryarorazág alkot­
mányának, hogy a bresoiai hiéna itt is 
lakmározhatott,

meg kell neki bocsátanunk, hogy két 
évtizeden át a csehek garázdálkodhattak 
Magyarországon;

megkell neki bocsátanunk,hogy mindezek 
után túlárad a lo yalitástól, míg a dédelge­
tett Béos ott ordUja a Burg ablakai alatt 

1 a „Los von österreiohM, a .Wacht am

Rhein*-t ós a .Deutschland, Deutschland 
über Alles™-t és a hü csehek éneklik a 
.Bog hranje ozár&™-t;

meg kell neki bocsátanunk a Diese­
leket és Janskiakat és ezekbe» haeonlé 
ablakokat;

meg kell neki bocsátanunk... de mi­
nek is folytassuk, mikor a sorozat úgy sem 
teljes és a végtelenségig volna vihető.

Ahol annyi megbocsátani való van, ott 
csakugyan nehéz fogadni az alkotmányosa» 
megválasztott legnagyobb pártnak vezérét. 
Belátjuk, igy van ős azért szóljon hát a 
harang, zengjen a zsolozsma ós szálljon a 
tömjénfüst. Hozsanna, hallelujah I

A válság története.
— Szindarabczimekböl összeállítva- —

Tisza István a Tavas z-szal el­
határolta, hogy egy Utolsó levelet 
intéz ugrai választóiból, amelyben * par­
lament Csőd jóre utalva kijelenti, hogy 
az ellenzékkel Vége a szerelem­
nek Ez az Egy kis meglepe­
tés az Országgyűlési szál­
lást nagyon megdöbbentette. Mindjárt a 
Képviselő u r-ak összejövetele etáa 
Egy kis vihar tört ki: B e o • I e- 
lenek! Csepflrágók! Svihá- 
k o k ! — kiálltottak az ellenzéken. Ax 
ember nem tudhatta, hogy Szent-e 
vagy őrült a miniszterelnök. A V t- 
h a r egyre jobban kitört. Fokról- 
fokra emelkedett a szenvedély ét min­
denki sejtetve, hogy PártQtők vannak 
a Lloyd-klub Kupuktanáo »-ban, 
akik mint a Denevér éjszaka jönnek 
össze és Haramiák módjára készül* 
nek támadni

A Sötét titok végre mint a 
Szikra pattant ki egy napon, vagyis 
deczember $8-án.

Kiderült, hogy nem volt Bárány­
felhő, amit az ellenzék látott. Kiderült, 
hogy Tisza A nép ellensége és 
hogy eladta A haza legféltettebb kin­
csét,, az alkotmányt. A jelzett napon » 
Jó barátok ugy.n még lebeszélni 
igyekeztek Tiszát, de ez a Vae ember-

előtt, fájdalmában hangosan felzokogott éa 
nem gondolt többé a kis pásztorleányra, 
aki juhait hajtotta el a palota ablaka 
alatt. m.

Másnap reggel, mikor a király az el­
hunyt kápát megtekintette, kínos meglepe­
tés érte öt. Pillanatig némán bámult a fest­
ményre, azután elgondolkozott:

— Különös, különös...Ez a terem 
mindenesetre nedves; a kép feltűnően sö­
tétedik. Nem tévedhetek. Határozottan em­
lékszem, hogy a királynénak sohasem volt 
ilyen fekete haja. Hisz ez a haj valósággal 
ébenfekete, pedig én jól emlékezem, hogy 
aranyot szálak voltak benne. Olyan volt, 
mint a fény királynő és ezen a képen az éj­
királynőhöz hasonlít.

Gyorsai ecsetet ős palettát vett ke­
zébe és kijavította, amit a nyirkos levegő 
elrontott.

— Hála Istennek I — sóhajtott föl az­
tán. — megint azt az arany hajat látom, 
amelyet annyira szerettem és amelyet 
mindig szeretni fogok.

Magában ismét megesküdött, erős fo­
gadást tett, hogy örökké hü marad felesége 
emlékéhez, hacsak nem talál valakit aki 
teljesen hasonlít a képhez, amely őt ábrá­
zolja.

Mintha azonban valami gonosz démon 
ingerkedett volna vele, három nap múlva

megint kénytelen volt, hogy javítson a 
képen.

— Ki tette ezt ? — kiáltott fel harag­
gal, — ki mert ehhez a képhez nyúlni t 
Most egyszerre hófehér, magas a homloka, 
valaki bizonynyal ezentsógtőrő kézzel vál­
toztatott rajta. Hála Istennek, jó emléked 
tehetségem van, tudom, hogy homloka ala­
csonyabb olt és rózsás, mint a mezők vad­
virága.

Ismét néhány eosetvonással alantabb 
húzta az aranyszöke hajat és az igy ala­
csonyabbá tett homlokot rózsásra festette.

Meg volt elégedve azzal, amit csele­
kedett és valóságos áhítattal nézte őrákoa 
át a másodszor is kijavított képet.

Hanem a harmadik nap még roeesabb 
volt számára. Kénytelen volt meggyőződni 
róla, hogy valami gonosz varázsló üsté 
vele rosszindulatú játékait. Különben hogy 
történhetett volna, hogy most meg assáj a 
a szemek változtak meg egyszerre ?

Nem, sohasem volt a királynénak 
j ilyen szája és sohasem voltak ilyen sötét, 
I mély tüzü szemei I

Ellenkezőleg 1 Szeme világos és tiszte 
; volt, mint a mosolygó reggel, szájaoskája 

pedig oly kicsiny, oly parányi, hogy ha na­
vetett, ha énekelt, ha osókra nyújtotta ajkát, 
akkor is alig lehetett négy-öt fogaoskáját 
megpillantani.

A fiatal királyt keserű harag fogta el
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lem hallgatva a Jóslatra, mely et 
Barátságból eléje festettek, A n- 
gólosán, Katonásan megcsinálta 
a „Lex Dánielt.“ Dragonvosok 
jöttek t. képviselóbázba, de ezeket A 
hazafiak kiverték.Éljen a Sztrájk! 
— kiáltották sokan s valósággal kitört a 
Háború a békében. Persze a 
Betyár kendője által űzött ször­
nyű visszaélés után következett a Sze­
get szeggel.

Mint a Hadak útja úgy zúgott 
végig ar országon a felháborodás. A ha­
ng egekig csapkodott Fönt és alant 
ás Ripacsos Pista dolmányát 
már készült kitenni az országházából A 
munka keserves terhe alatt görnyedő 
nép. Persze az A 1 m a f a nem esett 
messze az almájától és igy Tisza még 
kapaszkodhatott egy ideig. De végre A 
király mondta, hogy ez igy nem 
mehet tovább, — mire Tisze az őrök 
törvény ellenére föloszlatta a Hazat.

Egy ezó a miniszterhez 
ezimmel figyelmeztettük Tiszát, hogy Paj 
kos diákok módjára IIu szárkáp- 
1 á r virtussal nem lehet az országot ve­
zetni. Megjósoltuk, nogy az Erősebb 
nem ő lesz, de ő lesz az Á 1 d o z a t.

Ez igy is történt. Tisza ugyan meg­
próbálta, hogy Piros bugyeláris- 
§ a 1, meg sok Sárga csikóval 
(amiket a Báró és Bankár körök 
adtak neki) Hűtlenné tegye a népet 
önmagához, de az 1848 győzött, Borúra 
derű következett. Padua zsarnoka, 
* Krakéler, a politikai Aszfalt- 
betyár elbukott. Hazafias örömmel 
konstatálhatjuk, hogy Pezsgő élet lük­
tetett Az öreg ember vérében is. Gaz- 
dag szegények vagyunk mi, ha 
olyan sok az Arany ember közöt­
tünk, mint népünk sorában. Ellenáll­
hatatlan volt Apponyi agitálása és 
Czifra nyomorúsága mamelu 
kok vergődése. Sursum Corda! 
hallatszott a függetlenségi-párt jelszava és 
bár a Miniszter elószobájá-

a kép láttára, mely összes emlékeivel ily 
erős ellentétben állott.

Ha csak hatalmába tudta volna ke­
ríteni a varázslót, aki ezt a gonosz játékot 
űzte vele I . . . Bizonynyal irtózatos bünte­
tést szabott volna ki reá. A varázslót azon­
ban nem tudta elfogadni és igy haragját a 
képen töltötte ki. Csepp hijja volt, hogy le 
nem tépte ős nem tapodta össze a hazug 
festményt, amely megszentségtelenitette a 
legjobban szeretett asszony emlékét.

Közben azonban megnyugodott és azon 
gondolkozott, hogy nem lehetne-e a bajt 
valamiképpen jóvá tanni.

Csakugyan igy is cselekedett. Gyorsan 
munkához látott és emlékezetből kijavította 
a képet és bánatosan mondogatta .

— Igen, ilyen volt, épen ilyen volt az 
én szeretett, feledhetetlen feleségem.

. . . Kívül azonban a kamarás, «.kit a 
király egyszer tulajdon felséges kezeivel 
kihajított, a kulcslyukon (át leselkedett. 
Mindent látott és még aznap azt a vak­
merő ajánlatot tette a királynak, hogy 
emelje maga mellé a trónra a kis pásztor­
leányt, aki mindennap énekelve hajtja ki 
juhait a mezőre, hisz teljesen hasonlít az 
elhunyt királynéhoz — taLn szebb is 
nála.

... És csodálatosképpen a királynak 
nem volt az ajánlat ellen semmi kifogása.

DEEBRCZEN

bin a főispánok ez Államtitkár 
u r rendeletit 1 sték, Tisza már az ö r- 
dőg mátkája volt és A z ember- 
tragédiája nem volt elhárítható.

A nők az alkotmányban 
hasznos szolgálatokat tettek. A Csók 
volt a fegyverük. A demokrata Vá- 
asonyit diadallal választották meg. Szóval 
Tisza olyan sorsra jutott, mint Bukov 
a székelyek hóhéra. Bukása 
után ugyan még Egy párti piquét 
játszott a szabadelvükörben, de ez csak 
olyan Paraaztgóg volt, amelylyel a 
Próféta (Nyiri nevezte igy) csak tün­
tetni akart.

Miniszterválság lett a do­
logból. Lemondás. Hiába mondta hát 
Tisza, hogy reszkess Bizánoz! Bu­
davár bevétele óta ilyen győze­
lem nem volt a magyarnak. Mert ez a 
politikai 1 al »rossza most kényte­
len A szülői ház geszti magányába 
visszavonulni és a Kísértetek nem 
fogják többé háborg .tűi az országot.

A vén bakkancsos és fia 
teljesen kipusztultak a magyar politikából. 
A Sötétség oszlik. A magyar sza­
badság V irágfakadása boldogítja 
lelkünket. A Télen virult ki ez a szép 
virág. A Tévedések játéka vó 
get ért..,

Carolua

SZÍNHÁZ.
Wallenstein halála.

Schiller tragédiája e hó 12 én,vasárnap 
este kerül előadásra a debreozeni színházban, 
Csiky László színészi működésének 25 eves 
jubileumára. Száraz szinházi kommünikével 
kezdem ennek az estének értékes, figyelemre­
méltó produkoziójának méltatását.

Mielőtt ezt tenném, a hálának egy 
szerény kis koszorúját kell letennem Makó 
Lajos igazgató asztalára, aki páratlan lel­
kesedéssel, a lyagi támogatással, nagy tudás­
sal fogott hozzá, hogy ez a drámai mü 
méltó előadásban részesüljön. Nem lehet e 
fölött egyszerűen napirendre térni. Egy 
vidéki színigazgatónak tenger sok gondja, 
felelőssége van, hogy úgy a közönségének, 
az irodalomnak s a színészi becsvágyaknak 
teljes hitvallással, becsülettel megfeleljen.

Éti ez nem tisztán üzleti kérdés, ehhez 
neme érzék, lelkesülő agy, termékeny gon­
dolkozás szükséges.

Ha a mindennapi kenyérkereset mellett 
egy színigazgató bátorsággal s művész ön­
érzettel elő mer adatni olaesious darabokat, 
sőt ezeknek lelkes ápolója, — tőrpüljön el 
a kicsinyesség és nemcsak a sajtó, a nagy­
közönség, hanem a színészek részéről elöa- 
merésben kell részesülnie. Ha a borús, ködös, 
őszi napon egy eltévedt napsugár fölmele- 
git bennünket, ugy-e odaállunk a napsütés 
sugaraihoz és kéjesen melegedünk 1 így 
melegszik föl minden szinházi komoly elme 
egy olassious e t tiszta sugarainál.

Szebb, jobb s alkalmasabb darabot 
nem adhatott volna Makó Lajos — Osiky 
Lászlónak, mint Wallenstein halálát.

A Wallenstein trilógiának ez a része 
igazi drámai erővel fölépített mü, amelyben 
ott lüktet a nagy német iró alkotó ereje. 
Külön álló mü ez, habár a darab egysége, 
erős, logikus összetartozandósága bámulatra 
méltó, ahhoz, hogy az első részét is előad­
hassuk, tehát két estén át, rengeteg idő, 
sok fáradtság s mindenesetre nagy anyagi 
fedezet álljon a rendelkezésre s ilyet ma 
még a vidéki színészet produkálni nem tud.

Tekintsük tehát azt, amit adhatunk a 
kapunk; Csiky László trdemes színész em­

ber, ambieziója mindig a magasabb thónuet 
kereste és mag is találta. Komoly gondol­
kozással, sok küzködóssel megallani s » 
magasabbra való törekvés tis'.iaságávai el­
érni ezt az időt, nagy érdem! Setiol annyi 
alkalom nincs az eldurvulásra, az elköznapiae- 
kodásra, mint a szinészetnó ; da a szinósz- 
korhely emberré akar lenni, talán neki vau 
a legtöbb alkalma erre, mert a színésznek 
minden szabad, mind nt megbocsátanak a 
annak a társasága mindig szórakoztató, — 
hány jelesünket veszítettük el igy, akiket 
fiatalon, tehetségük forrongásában a köny- 
nyelmü élet kidöntött a csatasorból.

Csiky László a színészek ama táborá­
ból való, akik ennek az életnek gyökeres 
megtag dója. Csak tisztességes eszközökkel 
lehet tisztességes, maradandó sikereket el­
érni, ha Csiky László visszatekint múltjára 
úgy büszkén emelheti föl a fejét, mert ezt 
at. ünnepeitetést megérdemli.

Mindesetre egy magyar hősezinésznek 
alkalmasabb lett volna egy magyar darab­
ban megülnie ezt az estét, amely életének 
egy szép pontja lesz; de azért a nagy német 
nemzeti drámának sem szabad bűnül fel­
róni, hogy német. Érmek a kolosszus darab­
nak a maga nagysága imponál Németor­
szágban megpróbálták ugyan egyesíteni a 
két darabot, de az összevonás által áldoza­
tul esett a műnek legszebb részei. Azután 
megpróbálták megnyirbálni s külön külön 
adni, de kud rezor, vallottak ve.e; még 
azután a meiningeni társaság helyrehozta 
az évtizedek hibáját 8 újra építette Schiller 
tragédiáját.

Ná.unk természetesen a fordítás oko­
zott legnagyobb gondot, mert hiszen ilyen 
nagy, olassious mü fordításához ihletett 
költői véna kell.

Dóezy Lajos vállalkozott reá és mü 
vésziesen oldotta meg a feladatát, gyönyö­
rűség beszélni és hallgatni az 6 due, tömör 
tiszta magvar fordítását, verselését, — min 
dent visszaad, semmit nem vesz el Schil­
lertől.A nagy német nemzeti dráma a har­
mincé éves háború tizenhatodik esztende­
jében történik, amikor az erkölcsi zülőttség 
legnagyobb fokában dobzódtak az emberek. 
Wallenstein hatalmas hadvezéri tulajdonok­
kal meg Idott katona volt, — óriási nagyra- 
vágyása mellett is, sok szolgálatot tett a 
bécsi császári háznak s mégis a hagyomá­
nyos alattomos áskálódás tőnkre teszi ezt a 
kiváló katonát s a nagyszabású ember vé­
res áldozatul esik, Egerben 1684 február 
24-én a maga hálójában.

Osiky Lászlóra nagy feladat vár, de a 
többiekre is — s hiszem, hogy ez a nagy 
feladat nem fog kielégületlen maradni. Egy 
nagyszabású előadásra készül Makó Lajos 
és Osiky László s ez a debreozeni színpad 
régi, dicsteljea levegőjét visszahozza a talán 
meg tudja értetni ez a fáradtság az ehhez 
értőket, hogy ha darab van, akkor áldozatra 
kész igazgató, lelkiismeretes rendező, lelkes 
színész is van, de ha a közönség ezt a fá­
radtságot különösen nem érdemesíti meg, 
akkkor csak ott vagyunk, ahol voltunk: a 
szomorú, üres, modern műsor mindennapi 
tengödéeénél 1

Faragó Ödön.

A Bxlftvianesky csoport estélye.
Körülbelül 10—12 éve annak, hogy Slavi- 
anazky Agrenev művészien szerveeett ének- 
társulatával Európát beutazta. Az összhang­
nak tökéletessége, a színezés és árnyalás 
meglepő formái bámulatba ejtették a von­
tatott rittmusu, mélabus orosz dalokat addig 
nem ismerő zenebarátokat. Az akkor fiatal­
ságának és bájainak teljesen levő Nadina 
(most Nedezo la) csak fokozta a hatást im-

Sozáns megjelenésével és szép. hangjával.
lost ő vezeti, szervezi es dirigálja a tár­

sulatot, mely azonban már nem áll a régi 
művészi magaslaton. Festőies megjelenésük, 
szép énekeik azonban megérdemlik a- ér­
deklődést. Tegnap este nem nagynzAmu kö 
zönség hallgatta előadásukat. A legnagyobb



sikert a hírneves „Ej uohnyem“-meI érde­
melték ki, melynek eihitó akordjait és 
szólamait művésziesen vette át egyik hang­
nem a másiktól. A kart a bassus hang do­
minálja, ez fmomenális a kiválóan orosz 
sajátság. Van egy értékes tenor II. és egy 
egyenletes erős alt hang is. A harmonium 
kisérte számokat preozizen szépen énekelték. 
Á második, tisz'án vooalis részben már 
voltak eltérések. Hallottuk nemzeti hang 
szereiket is, amelyeket ügyesen kezelik. Kü­
lönösen az orosz dal változatokban emelke­
dett minden hangszer érvényre s mutatta a 
különféle a i.igszinezést. Végül bemutatták 
a m rész, férfié ) orosz nemzeti tánezot. A 
közönség frenetikus tapssal honorálta szép, 
mutatványszámba men tánozaikat. Ma este 
az uj műsorban egy orosz színmű is sze­
repel.

Csiga Bőnké vendégjátékai. Makó
Lajos színigazgató két hónapig tartó ven­
dégszereplésre szerződtette Csige Böskét, 
a vígszínház egyik naiváiát. A kiváló szí­
nésznő, akinek vendégfellóptcihez színházi 
körökben nagy várakozásokat fűznek, hol­
nap este játszik először színpadunkon. 
A Heide!bargi diákélet Katiozáját látjuk 
tőle.

Osiky László jubeliuma. A Ceiky 
László jubileumát rendező bizottság tegnap 
délután Oláh Károly kulturtanáosnok el 
nöklete alatt ülést tartott a városházán. A 
bizottság ez alkalommal megállapodott az 
ünnepség részleteiben. Eszerint a jubileumi 
ünnepély vasárnap este lesz, amikor Sohil- 
ler Valenstein halála ozimü tragédiája ke­
rül színre. Az előadás kivételesen este, hét 
órakor kezdődik. Az előadást a ju iláns 
ünneplése előzi meg. Nyílt, színpadon elő­
ször Oláh Károly kulturtanáosnok a város 
közönsége, tanácsa és szinházbizottsága 
nevében . dvözli, majd Makó Lajos a szin- 
társulat a egy küldöttség az ifjúság nevé­
ben.

Az ajándékok és emlékek átnyuj- 
tása után v-szi kezdetét az előadás és utána 
az Angol királynő termeiben társas vacsora 
lesz a jubiláns tiszteletére.

Heti műsor.
Kedden általános bérletszünetben, ren­

des heíyárakkal Slaviatisku orosz daltársulat 
utolsó vendégjátéka.

Szerdán Csige Böske a vígszínház 
művésznőjének vendégfellópósével a „Hei- 
delbergi diákélet“, színmű. (A bérlet.)

Csütörtökön „Az elnémult harangok“, 
Színjáték. (B bérlet.)

Péteken „A gerolsteini herozegnő“, 
operett. (C bérlet)

Szombaton „János vitéz1, daljáték. (A 
bérlet.)

Vasárnap d. u. „A tavasz“, operett 
este (először) „Wallenstein halála“, költe­
mény.

I

A nagy kölcsön felhasználása.
A tanács tervesete.

A belügyminiszter, — miüt isme 
retes, a nagy kölcsön felvételére vonatkozó 
közgyűlési határozatot jóváhagyta.

A tanáéinak most már kötelessége 
egymásutáni tervezetben megvalósítani azo­
kat a szükségleteket, melyeket annak ide­
jén a közgyűlés elé terjeztett.

A tanács a nagy kölcsön felhasználá­
sát és hova fordítását három csoportba ősz 
tóttá. A tanács legelső sorban a régi 3 mil­
liós kölcsönt akarja konvertálni, mert annak 
a kölcsönnek feltételei nagy terheket róttak 

a város házipénztárára.
A deozemberi közgyűlés már felhatal­

mazást adott a tanácsnak ezen összeg fel­
vételére és egyidejűleg a kötvény kiállítására.
A tanács a kötelezvényt még nem irta alá, 
mert rendezni kellett a telekkönyvi állapo­
tokat. 21 1 r md ezés pár nap alatt már között.

lj

megtörténik és a kötvénybe beleírhatják a ; 
a telekköny szerinti parozeilákat. A tanács 
most úgy intézte a dolgot, hogy ezután : 
nem esz a város összes ingatlana lekötve, j 
oiak a nagyobb ingatlanok 36 millió korona I 
értékben.

Pár nap múlva elkészülnek ezzel és a 
tanács kiküldöttei aláírják a kötvényt és a 
régi nagy köloiön ki lesz fizetve és meg­
szabadul a házipénztár szóktól a nehéz fel­
tételektől, melleket ez a régi kölcsön rótt 
reá.

Ezzel a terv első része végre lesz 
hajtva.

A tanács a nagykölosön további ho- 
vaforditását a második csoportban felsorolt 
szükségletek megvalósítására akarja eszkö- 
zölni.

Ebbe a csoportba tartozik a felskezeti 
iskolák segélyezése 739000 korona; az is­
potály rendezése 190,000 korona; a káliói 
vasútra megszavazott 200 000 korona, a 
csapat kórház építése 160,000 korona, a 
bába képezde, amely már épül is 280,000 
korona; a siketnémáknak tett alapítvány 
20,000 korona; pótraktár építése 11,000 kor., 
a szegényház kibóyitéio 40,000 korona, a 
gazdasági ismétlő iskola 100,000 kor.

A tanács már a iagközeiebbi közgyű­
lésen javaslatot tesz az iránt, hogy adjon 
felhatalmazást a fenti összegek felvé­
telére.

A feltételesen megvalósítható szükség­
letek elintézése van még hátra. Ezek között 
legfontosabb a vízvezeték és csatornázás. A 
kiküldött bizottság t' csatornázás munkála­
tával már annyira előrehaladt, hogy egy 
ülés után elkészül vele. Ezután a közgyűlés 
elé kerül és ha a közgyűlés elfogadja a 
terveket, már a jövő tavaszszal megkezdhe­
tik a vízvezeték és csatornázás építését.

NAPI HÍREK.
Elvágta a vonat.

Halál a kerekek alatt.
— febr 7.

Az éjszaka Hajduhadház mel­
lett a Debreozenbe 10 órakor ér­
kező motorvonat agyongázolt egy 
embert. Az őr csak akkor vette 
észre a vágányok között levő bor­
zalmasan összeroncsolt holttestet,mi­
kor a vonat már elindult.

Tiba Gyula hadházi gazdálkodó 
ember tegnap este felé tiz óra 
előtt az ottani induló háztó! ment 
a vágányok mellett a vasút men­
tén levő házába.

Tiba bement útközben bátyjá­
nak, Tiba Andrásnak korcsmájába, 
hol egy fél liter bor megivása köz­
ben a beszéd során azt mondta:

— Eljöhet még András bátyám 
az én temetésemre.

Tiba nem is gondolta akkor, 
hogy mennyire igazat mond.

Alig nehány perczczel azután, 
hogy a bátyja korcsmáját elhagyta 
Tiba, jött a vonat.

A szomszédos őr a vonat el­
menetele után, amikor a vágányt 
átvizsgálta, ráakadt a Tiba Gyula 
borzalmasan összeroncsolt holttes­
tére. Tiba ugyanis, mikor a kocs­
mából kijött, talán kissé ittasan a 
vágányon haladt s nem vette észre 
a mögötte jövő motort Ez elütötte 
a szerencsétlen embert.

Tiba holttestét teljesen össze­
roncsolva találták meg a vágányok

, yu5 február ..
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Úgyszólván a felismerhetetlen- 
ségig ö sszeroncsolta a szerencsétlen 
embert.

Az eset az gész községben 
nagy megütközést keltett. Minde­
nütt általános a részvét a halálát 
sejtő, szerencsétlen ember iránt, kit 
a maga vigyázatlansága miatt ért 
ilyen borzalmas, szomorú halál 

ügy a in. á. vasút, minta csend- 
őrség megindította a vizsgálatot, 
hogy vajon terhel e a szomorú 
esetért valakit a vigyázatlanság.

A szerencsétlen ember holttes­
tét holnap temetik

— Áthelyesett bírák. . Dr. Oraad-
pierrs Károly debreczeni és Arvaj' Géza 
szilágycsehi kir. jórásbirósági albiráf-, eddigi 
minőségükben saját kérelmükre történő 
kölcsönös áthelyezései a király megen­
gedte.

— A vármegye közigazgatási bi­
zottsága rend is havi ülését e hó 13-án hét­
főn délelőtt tartja meg.

— A városi museum megnyitása.
A városi muzeum ünnepias megnyitását 
májusban, Csokonai halálozásának százados 
évfordulója alkaimábo rendezendő ünnepsé­
gekkel kapcsolatosaid tűzték ki.

— Tisztujltáa az ipartestület­
nél A debreczeui ipartestület e hónap 
26-áu délelőtt 10 órakor tartja meg es 
évi rendes közgyűlését. Ez a közgyűlés 
egyszersmind tisztújító ülés is lesz; ugyanis 
az ipartestület választott tisztviselőinek 
mandátuma most jár le. Az ipartestület 
tagjainak tekintélyes része leghatározottab­
ban állást foglalt már eddig is az ellen, 
hogy az elnöki tisztséget továbbra is 
Tóth Kálmán töltse be. Ez ügyben már 
vasárnap délután is népes értekezlet volt, 
hol Tóth ellen foglaltak állást. Mint érte­
sülünk, a vasárnapi értekezlet határozatai­
hoz sok igen tekintélyes ipartestületi tag 
hozzájárult. Az immár többséget képviselő 
ipartestületi-párt ma este gyűl össze a 
Törő féle Csokonai vendéglőben, hol a 
Tóth Kálmán elnök ellen való állásfogla­
lásról tanácskoznak. Valószínű, hogy aa 
ipartestületi tagok közül többséget Tóth 
Kálmán nem kap. ügy tudjuk, hogy Tóth 
Kálmán elnök agilis, törekvő ember. Ámde 
az ipartestületi elnökséget Tóth Kálmánnal 
ossxeegyezhetőnek találnunk lehetetlen. Le­
hetetlen pedig azért, mert az ipartestület 
mostani elnöke mindenütt, mindenkor nyíl­
tan hirdeti azt, hogy ő az Ausztriával 
való közös vámterületnek feltétlenül hive. 
Magyarország önálló vámterületének fel­
állítása senkinek sincs annyira érdekében, 
mint éppen az iparosoknak. Amikor az 
önálló vámterület minél előbbi megalkotásá­
ért fegyvert fogunk, akkor legelső sorban ngy 
előttünk, mint mindazok előtt, kik hívei 
az önálló vámterületnek, a háttérbe szorí­
tott, a lekicsinyelt, tengődő, szegény fej­
letlen magyar ipar fellendítése a czél. Ipa­
runk mindaddig kezdetleges, kicsinyéé, 
improduktív, ameddig az önálló vámterü­
lettel védelmére nem kelünk az iparnak. 
Ezek szerint tehát az önálló vámterület 
minél előbbi behozatala lehet a leghőbb 
ozélja Magyarország minden iparosának, 
lett légyen az kis iparos, vagy nagy vál­
lalkozó. Elképzelhetetlen ezek után, hogy 

I az iparosok oly hatalmas, oly messze ki- 
i ható, az iparügyekben oly döntő vélemé- 
$ nyü társulat, mint a debreczeni ipartesttt-
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let élén oly embi r álljun, Utiek elvei | 
homlokegyenest ellenkeznek minden magyar 1 
iparos érdekével. í

— Csokona emlék ünnepély. A j
debreozeni kegyes tanitórendi rom. kath. 1 
főgimnázium önképzőköre Cmkon i V. Mi • j 
hály halaiénak századi <%. évfordulója aLal- i 
mával 1905. évi február hó 12 ón délelőtt 
fél 10 órakor az intézet disztermóoen em­
lék ünnepélyt tart. Az ünnepély műsora:
1. Kóler B. Csokonai Ouvertur. Előadja: a 
főgimn. zenekar. 2. Szaboloaka vi. Ének 
Csokonai V. Mihályhoz. Szavalja: Mózes 
András, III. o. t. 3. Cokonai V. Mihály. A 
reményhez. Énekli: a főgimn. éanekkar.
4. Farkas ö. Hangulatok. Z xngorán e’őai- 
ják: Fellner József, VIII. o. t. és Korniss 
Géza, VIII. o. t. 5. Csokonai V. Mihály 
szerelmi dalai és ódái. Irta és felolvassa: 
Gerő Miklós VIII. o. t. 6. Mozart. Serenata. 
Vonósnégyes. Előadják: I. hegedűn : Csa­
nádi Dezső, VII o. t., '„II. hegedűn: Erős 
Henrik, V. o. t.. mélyhegedűn: Ditrioh 
László, VIII. o. t, gordonkán: Svaroz Ist­
ván, VIII. o. t. 7. Csokonai V, M. A ma 
gánossághoz. Szavalja: Vidovieh Ernő, 
VIII. o. t. 8. Csokonai V. M. Az esküvés. 
Énekli: a főgimn. énnakkar. 9. Höllrigi F. 
Harangvirág induló Előadja: a főgimn. 
zenekar.

Foltényi Vilmos hagyatéka.
Fűltényi Vilmos hagyatéka méltó helyre 
kerül. Oláh Károly a tanács megbízásából 
a végrendeleti örököstől a városi museum 
részére megvette a hagyatékot és iratait. 
Több érem, régi debreozeni hirrevee színé 
ezek képeiből áll a hagyaték. Az iratokat 
még nem nézték át és azt hiszik, hogy sok 
érdekes feljegyzést, leveleket találnak azok 
között.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Kovács Lajos, debreozeni díjtalan pénzügyi 
számgyakornokot, ideiglenes minőségű se­
gély dij as pénzügyi számgyakornokká nevezte 
ki a debreozeni pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez.

— Közegészségügy a mait hóban.
Az elmúlt január hóban az egészségügyi 
állapot nagyon kedvezőtlen volt. A heveny 
ragályos betegségek közül a főorvosi jelen­
tés szerint az influenza volt a leggyakoribb, 
amely sokszor a tüdőlobbal párosult és 
ilyenkor sokszor halállal végződött. Vör- 
henyben 9, roncsoló toroklobban 2 halál­
eset fordult elő. Az óvók e miatt zárva is 
maradtak. A közkórházban volt január el­
sején 279, felvétetett január Lóban 454, 
elboosájtatott 853, meghalt 28, maradt 353, 
208 férfi és nő. A kerületi orvosok 204 
fekvő és 605 járó beteget gyógykezeltek.

— A Szent Erzsébet egyesület f.
hó 8-án — szerdán — d. u. három órakor 
választmányi ülést tart, — melyre a t. o. 
választmányi tagokat tisztelettel meghívja 
as elnökség.

— Az adó. A debreozeni pénzügy­
igazgatóság jelentése szerint január hó fo­
lyamán befolyt: egyenes adóban 80.471 ko 
róna, a hátralék 1.379.378 korona; befolyt 
további hadmentessógi adóban 191, bélyeg- 
jövedékben 33.845, jogilletókben 21.149, dij - 
jövedékben 1321, dobányjövedékben (Hajdú- 
megyével együtt) 129.136,határvámjövedékben
10.789, fogyasztási és italadóban 25 000 ko­
rona. Fizetési halasztást a pénzügyigazgató 
9, a miniszter 28 esetben engedélyezett. 
Időleges házadómenteeságet 61 esetben 
állapítottak mag.

— a. Csokonai színjáték előadása 
alkalmával felülfizettek: K. J. 4 koronát; 
Diosöfi József, Jánosi Zoltán, Ac-.él Géza, 
Debreozeni Jenő 2 2 koronát; dr. Magosa 
György, Körner Adolf, Oláh Károly, Szabó 
Kálmán, Király Gyula, Csóka Sámuel, dr 
Vargha Elemér, Bészler Károly, árk Endre, 
Komlóaay Arthur 1—1 koronát. Köszönettel 
nyugtázza a jótékony őzéi érdekében tett 
áldozatokat a rendezőség.

— Kösrendósüet a múlt hóban. A j
rendőrség lopásért 1, kihágásért 1G7 egyént j 
tartóztatott le; a városról eltuionozoitatott 
23, keresztül lolonooltatott 49, kényszerűt- j 
ítivéllel kiuttibittatoit 31 egyén. A fókapi- ■ 
tánysáu, mint ehő fokú íparh-itóság 30 ipar- 
engedélyt állított ki, amelyért 340 korona 
folyt be. Munkakönyv 48 darab adatott ki.

— Ijabb Pista mulat. A Független 
Magyarország mai száma a következőket 
írja, a fiók Tisza múlt heti debreozeni mu­
latozásairól : A papa, az idősebb Pista annak 
idején szintén kitüntetéssel vizsgázott, mint 
jogász, — csak a nemzet buktatta öt most 
meg nagyon silány jogi ismereteiért. Es 
mikor a papa megbukott, az ifjabbik Pista 
a budapesti jogi fakultáson persze, hogy 
kitüntetéssel alapvizsgázott. Tiszta a dolog: 
gróf Tisza István úrról meg a fiáról van 
szó. Az ifjabb Pistában is épp úgy pezseg 
azonban a jogászvér alapvizsga után, mint 
a többi ko légájában és hiába bukott meg a 
papa: 6 bevonult az egzámen után Gesztről 
Debreozenbe s csapott ottan jó bor mellett, 
ozigány mellett olyan murit, hogy a kutyák 
is kalácsot ettek. Még valamit. Az a Ma 
gyári ozigány, aki az ifjabb Pista muriját 
végigmuzsikálta, az elmúlt választás alatt 
— az ellenzéknek húzta a Kossuth-nótát, 
meg hogy „jaj de hunozut a német

— Felüfizetóaek. A Polgári kör ál­
tal folyó év január hó 29 én a Bika disz 
termében tartott jótékonyczélu tánozmulat- 
ság alkalmával felülfizetek: C óka Sámuel 
és Veosey Imre körelnök 14 14 korona, 
Szabó Kálmán képviselő 10 koronát, Szabó 
Kálmán tanácsnok 5 koronát, Czeglédi 
Gyula alelnök, Móricz Forenez, Kertész 
István. Biozó Gyula, Dávid Sándor és Hor 
váth Tamás 4—4 koronát, Szabó Kálmán 
gyógyszerész 3 koronát, Hajdú Zsigmonu, 
Leskó Ferenoz, Kertész Imre, Horkai La­
jos, Raios Gyula, Bán István, özv. Balogh 
Lajosáé, Úszó István, Szentjóbi Kálmán, 
Agárdi Lajos, Kerékgyártó József, Polgári 
Márton, Gabányi Sándor, Poroszlai Károly, 
Kiss Gy., Bacsó P., Gombos Ferenoz, M 
Balogh István, Balogh J., Alkalmi áruház, 
cohaff János és Dávid íMihály 2—2 koro­
nát. — Némethi János, Erszény Andrásné 
óh Böszörményi Mihály 1—1 koronát, ösz- 
szesen 129 koronát. Fogadják a nemes szivú 
adakozók adományaikért körünk nevében 
hálás köszönetünket Debreozen, 1905. évi 
február hó 5. Az elnökség.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen“ eredeti távirata.

A seövetaexett ellenzék gyűlése.
— Kossuth nyilatkozata a vál­

ságról —
Budapest, február 7. A szövetkezett 

ellenzék ma délelőtt 10 órakor Kossuth 
Ferenoz elnöklete alatt értekezletet tartott.

Kossuth Ferenoz megnyitó beszédében 
azt mondta, hogy a korona a kormány és a 
nemzet közötti viszonyra hivatkozott és 
ebben a nemzet lett a győztes. Most haza­
fias kötelesség megvalósítani mindazt, amit 
meglehet valósítani, mert as ellensók 
nem ht lyeskedhetik arra as álláspontra: 
mindent vagy semmit. A gazdasági füg­
getlenség megvalósítása ebben a ktts- 
deiemben akadályba nem ütkösik, na­
gyobb akadályok a katonai téren me­
rülnek fel.Az ellenzék szövetkezése a jognak és 
az alkolHiányosságnak bástyája és épen 
ezért indítványozza, hogy maradjanak együtt 
továbbra is, mert ez kötelességük is és al­
kotmányosságunk érdekében csak igy fejt­
hetünk ki nagyobb akoziót.

Hook János bejelenti, hogy Bánffy

báró boltig t> megbízásából jelenti, hogy az
aj part együtt fog maradni a szövet- 
késéit eVensókkel.

Babó Mihály megemlékezik a vezór- 
bi-uttság mnködésorfí , munkásságáról és 
to szünetet javasol szavazni. Indítványát el- 
og ídták.

Apponyt Albert gróf beszélt ezután.
A nemzeti akarat — úgymond — nem volt 
az a gyökér, amelyből a szabudelvüpárt 
táplálkozott és a vé’nsztások alktslmávab 
ma is felhasznál minden eszközt. Figyel­
mezteti az ellenzéket, hogy a ház megala 
kitásnál a törvény és jog uralmát biztosí­
tani kell az ellenzék számára s reméli, bo,;y 
ez sikerülni is fog. Kötelessége az ellenzék­
nek odahatni, hogy már a koreinök érvény 
telennek jelentse ki a lex Dániait.

Zichy Jenő gróf köszönetét mond » 
szövetkezett ellenzék vezérbizottságának.

Polcnyi Géza szólt ezután. Nem le­
hetett volna felébreszteni a nemzet szuny- 
nyadó lelkiismeretét, ha nem lettek volna 
olyan messiások, mint Kossuth Ferenci éa 
Apponyi. Indítványozza, hogy az értekezlet 
hálája jeléül köszönetét szavazzon Kossuth­
nak, Appanyiak és Tóth Jánosnak. Indít­
ványát elfogadták.

Haviár Dániel az újonnan megvá­
lasztott képviselő* nevében mond köszöne­
tét a szövetkezett ellenzéknek.

Kossuth Ferenzs szólalt fel újból. A 
disszidensekről emlékezett meg, köszönetét 
fejezte ki nekik- Az értekezlet ezután vé­
get ért.

Andrássy Béosben.
Budapest, febr. 7. Andrássy Gyula giáí 

valószínűleg már ma d. u. Béosbe utazik, 
hogy eddigi tárgyalásai eredményéről jelen­
tést tegyen a királynak. Milyen eredményt 
ért el Andrássy, biztosan nem tudják, de 
Kossuth nyilatkozatából kivehető, hogy » 
gasdasági különválás nagyobb akadá­
lyokba nem titköMk.

A ozárt halálra Ítélték.
Budapest, febr. 7. A Berliner Zeitung­

nak táviratozzák Pétervárról, hogy a ezár 
dolgozóssobájában egy levelet találtak, mely 
franozia nyelven volt Írva és amelyben tu­
datják a ozárral, hogy a forradalmi bizott­
ság halálra ítélte és 12 tagját küldte ki 
az ítélet végrehajtására.

A ozári palotában a levél nagy izgal­
mat keltett s kutatják, hogyan került a 
legszigorúbb őrizet daozára a ozár aszta­
lára a levél.

Londonból jelentik, hogy Moszkvában 
a helyzet sokkal veszedelmesebb, mint ed­
dig. Az orosz titkos rendőrök kémkedései 
tűrhetetlenné teszik a közönségre az álla­
potot. A hangulat a legelkeseredetteb 6e 
csak egy újabb vereség hire kell a haros- 
térről a forradalom újból való kitörésére.

Elhunyt hírlapíró.
Budapest, febr. 7. Stenzel Pál hírlapíró 

reggel elhunyt. Mint tanító működött eleinte. 
A főváros VI. kér. mint a zsidóhitközség el­
nöke nagy szer pót játszott és szerkeztője 
volt a magyar izraelita lapnak.

Egy hires politikai kalandor 
halála.

Budapest, február 7. Rimler Gyula, 
aki a magyar—franozia szövetséget akarta 
pár év előtt létrehozni és v végből Pá­
riában nagy akoziót indított, ma meghalt. 
Rimler politikai kalandor volt, ki a politiku­
sokat, köztük Ugrón Gábort is félrevezette.
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VEGYES HÍREK.

* A Po gári kör kösgyülóee. A
debreoz'tni polgári kör évi rendes közgyü- 
16sét 1905 6. február hó 12 én d. u. 3 órakor 
tartja meg Buját heiyisegeban (Pincz-utoza 
7., 1 emelet). Tárgysorozat: 1. E öki jelen­
té». 2. Számvizsgálók jelentése az 1904. évi 
számadásokról. £.3. Ugyanazok javallata az 
1905. évi költségelőirányzatról. 4. Könyv­
tári bizottság jelentése. 6. Leltár-vizsgáló 
bizottság jelentébe. 6 Indítványok, melyek 
8 nappal a közgyűlést m gelózöleg az el- 
nöK-Uoz beudand >k. 7. Tisztujitás. Vtcsey 
Imre, elnök. Kerékgyártó József, főjegyző.

* A l iáetnémák réesére akovAkező 
adományokat vettern s nyugtázom köszö­
nettel: Mezőtúr város adománya 20 kor.. 
Mezőtúr gyűjtésé 8 kor 40 finér, Debnczei i 
Casbino perselye 1 kor.28 fillér, Anyakönyvi 
hivatal perselye b or. 4 fillér, Martonfalvi 
Kabos 2 kor. 40 fi lér, F> jórgárduny köz­
sége 1 kor., 46 Hajdumegyei persely 83 kor. 
49 fillér, Sztpes-Igló város gyűjtése 16 kor., 
hajdúnánási takarék pénz ár 10 kor., II e- 
verdle Gusztáv Miklósfalva 20 fillér, T.- J 
Polgári Takarékpénztár egyeki fiókja 5 kor., 
V. hunyadi vasgyári hivatal 1 kor., hentes 
és mészáros ifjúság január 7 óni báljának 
jövedelméből 20 kr., Tóth Bálint és Biasko 
György 10 kor., Bacsó ur által Barna Mi­
hály 1 kor., Kisújszállás alapitó tagsági 
dja 40 kor., Győr város alapitó tagsági dija 
40 kor., Helyreigazítás. Biczo Gyula ur fo­
gadás megnyerése ozimun 20 koronát adott
a siketnémá javára, nem 10 kort, amint 
azt nemreg tévesen közöltük. — A posta a 
siketnómákért. Itt mondok köszönetét. — 
Csath Zsigmond m. kir. posta és távirda- 
felügyeiö urnák azon intézkedéséért, hogy a 
eiketnémákat gy ámoliió egy esü et ozimere 
érkező pénzküldemóuyek uán egyen kint fi 
zetendő 4 fiilernyi kézbesítési dijat f. évi 
jan. l-től elengedte. Fuleky Pál.

* Az uj oroaz belügyminiszter.
Bulygin G rigor je vie.I Sándor, »z uj orosz 
belügyminiszter immár a hatodik állam 
férfiú a belügyminiszteri szókban II. Mikiós 
czár urtúkodá.-.a alatt. Bulygin éppenséggel 
nem rendőr tábornok, hanem jogtudós. Pa 
lyáját egy vidéki bíróságnál kezdte s a hét 
ven es években, a mikor Saratov kormányzó 
sok különös szolgálattal bízta meg, volt al­
kalma megismerni a vidéki nép óhajtásait 
és szükségleteit. Bulygint 1886-ban, har- 
minozöt éves korában Tumbó alkormány­
zójává, egy évvel azután pedig kalugai 
kormányzóvá nevezték ki. 1893 óta volt 
moszkvai kormányzó sebben aminőségében 
Bzergej nagyherczeg főkormányzó segéde 
polgári ügyekben. Bulygin rátermettebb a 
a belügyminiszteri méltóságra, mint akár­
melyik elődje, de az is bizonyos, hogy nem 
fog a liberális reformok szellemében mű­
ködni

* A hiúság — az emberiségnek.
Don Pedró brazíliai császárnak kitűnő 
ötlete volt, hogy kiaknázta az emberi hiú­
ságot az emberiség javára. Egész nyíltan : 
árusította a rendjeleket, bárói, grófi és her- : 
ezegi ozimeket, s az ily módon szerzett 
pénzből Brazíliában nagyszerű kórházakat 
alapított, amelyeknek homlokzatán ez a 
felírás van. Az emberi hiúság — az embe­
riségnek. Don Po ró példáját követi most 
Mueuhito, a japán osáczár, aki kihirdette, 
hogy rendjellel tüntet ki minden tisztességes 
embert, aki a jspán sebesülteket s a hábo­
rúban elesettek özvegyeit és árvájait hatha­
tósan segíti. Aki legalább hatezer koronát 
adományoz, az megkapja a japán Jukoso- 
rendjelet. A japán kormánynak egy Ber­
linbe lakó megbízottja, aki a szabadalmi 
ügyeket közvetíti Európa és Japánország 
között, Kiszak Tamai mérnök, a német la­
pokban is közzétette császárjának ezt az 
elhatározását, de egyelőre még egyetlen 
rendjelen sem tudott túladni; nem mintha 
a németekből hiányoznék a hiúság, hanem 
nyilván azért, mert kissé drágának találják 
a Jukoso rendjelet.
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♦Ssinées mint eaenátorjelölt. Pórié­
ban nem rég megírták a lapok, hogy a leg­
népszerűbb párisi színészek egyike, az if­
jabb Coqualiu, Comédie Franoaise tatrja 
Bou!o6ii<i-ban, szülőhelyénszenátorjelöltkéot 
lép föl. Cuquelin tegnap egy újságíró előtt 
kijelentette, hogy ez a hir igaz, s 6 a jelö 
lést el is fogadta A. ért tettem ezt, mon­
dott Ccquelin, mert használni akarok vele 
a szinés ek tekintélyének és a szocziális 
állásénak. Nagy lépés történt ebben az 
irányban, amikor kimondották, hogy a szi 
ítészek is lehetnek tagjai a becsületrend­
nek. Nem vagyok ugyan politikus, mon­
dotta Ccquelin, de jó polgár vagyok s mi 
má s keli ahhoz, hogy valaki szenátor Je­
gyi n. Mint szenátor nem hoznék szégyent 
a testületre, a színészeknek pedig megbe 
csülhetetlen szolgálatot tennék. Tehát jelölt 
vagyok.

Az orosz forradalom.
Trepov nyilatko: ata.

Trepov tábornok tegnap a D^ily Chro­
nicle munkatársát fogadta, — akinek azt 
mondta, hogy Oroszországban forradalmi 
mozgalomról egyáltalában szó ?em lehet. 
Azok, akik a politikai forradalom előidézé­
sein dolgoznak, jelentéktelen kisebbséget 
alkotnak és visszaélnek a munkásokkal, 
akik csak gazdasági koncessz ókat követel­
nek. Ilyen fajtájú izgató Gapon is, akinek 
tartózkodó helyét a rendőrség n ég nem is­
meri ugyan, de va ószinünek látszik, hogy 
Pétervárott barátainál rejtőzik. Gapon és 
barátjai mindaddig tehetetlenek, amig ah d- 
sereg hü marod a mostani kormányrend 
szerhez. Trepov azt mondta továbbá, hogy 
a czár múlt szombaton ismét megkegyel­
mezett hatvannégy elfogott munkásnak. A 
czár kegyelme esek munkásokra terjed ki, 
nem pedig diákokra és olyanokra, akik po 
litikai okokból csatlakoztak a sztrájk moz­
galomhoz.

Trepov tábornok a Figaro pétervári 
tudósítóján-k a következőket mondta : Az 
oroszországi munkások egyáltalában nincse­
nek szervezve. Gaponnak volt hatezer em­
bere, akik behatoltak a munkásszövetkeze- 
lekbe é ezek okozták az egész bajt. Gapon 
magával ragadta a többi munkást és 6 volt 
az, aki az egész mozgalomnak politikai 
karaktert adott. Nem tűrhettük, hogy a 
munkások a téli palotához menjenek. Gapon 
eltűnt, a többi munkásvezér elesett, vagy 
börtönben van s így a munkásnén most 
oPan, mint a fej nélkül való törzsek. A 
sztrájkolók száma száznegyvenezer, a tünte­
tőké százezer volt, ezek közül elestek ki- 
lenozvenháiman és megsebesültek három- 
százharminozhárman. Ezek a hivatalos 
számok és minden egyéb szédelgés Gorkij­
ról azt mondta Trepov, hogy az ő dolgához 
semmi köze nincsen, mert Gorkijt Rigában 
fogták el, 6 pedig csak a pétervári dolgok­
kal törődik.

As utlevélkényeser megszüntetés*.
A Temps rek jelentik Pétervárról: 

a belügyminisztérium elhatározta az utle- 
vélkényszer megszüntetését. A külfölddel 
való forgalom ezentúl szabadabb lesz s az 
idegenek föl lesznek mentve minden forma- 
szerűség aló .

Gorkij.
A Lokalanzigernek jelentik Pétervár­

ról: A Gorkij eben tett vád két pontra 
terjed ki. Az egyik az, hogy deozember 
végén bizottság alakult, amelynek Gorkij 
is tagja volt s amely utozai zavargást kö­
vetelt az ellenzéki mozgalom megerősítése 
végett és amely nvgórlelte a január 22 diki 
eseményeket. A másik pont az, hogy Gor­
kij részt vett egy gyűlésen, amely prokla- 
máoziót dolgozott ki s élesen elitélte a ja­
nuár 22-iki eseményeket, harezra szólitván 
föl a népet a czár kormánya ellen. Egy 
házkutatás alkalmával meg is találták a 
proklamáctió szövegét, de szerzőjét még 
most sem tudják.

IRODALOM.
A nő kalendárioma

TÉL.
(Január) Fehérrubás leányka ő,

Még szunnyad vágya,szenvedélye, 
Ábrándok holdvilága sző 
Hideg rózsákat csak szivére.

(Február) Mosolya bágyadt, hallgatag, 
Mely senkit sem melenget —

(Március) Mig egyszer egy hév ifjúnak 
Lassacskán ó is enged...

TAVASZ.
(Április) Kaczagó, édes, nagy leány 
(Május) S szép, mint tüudári álom 1 

Virág neki nyit, csalogány 
Neki dalol az ágon.

(Junius) Szivében annyi vágy, remény, 
A mennyi rózsa ujja —
Libeg-lobog fürtös fején 
Menyasszony-koszorúja...

NYÁR.
(Julius) Kívánatos fiatal asszony,

A lénye csupa szerelem,
Azért él, hogy rózsát szakasszon, 
S gyönyört igér, hol megjelen.

(Aug.) Szemében perzselő sugár,
Mely kárhozatba kerget — 

(Szept) De szive inkább érzi már 
Az anyai szerelmet...

ŐSZ.
(Október) A gondos, szerető anya 

Gyümölcsét fölnevelte,
Szivével többé nincs baja, 
Csöndes, derült a lelke.

(Novem.) Hord őszi rózsát gyér haján, 
Belengik régi álmák...

(Decemb) Végtére mást se tesz, csupán 
Mesél az — unokáknak...

Szamolányi Oéza.

Márosiue 15. Ilyen ozimü egyfelvo­
náson alkalmi színjátékéból a második ki­
adást rendezi sajtó alá Pásztor József. A 
hazafias munka rövid idő alatt nagy nép- 
szerűségre tett szert. Költői módon fejezi 
ki Mározius tizenötödikének ünnepi hangú- 
latát, a szabadságharoz emlékének fellángo­
ljál az öregedő szívben s az ifjúság tiszta 
lelkesedését a szabadság gondolatáért. Isko­
láknak ifjúsági, önképző- és társasköröknek 
különösen alkalmas, hogy lendületesebben 
ünnepelhessék meg Mározius 16 ét. A szín­
darabban mindössze három szereplő van, 
díszlet nem kell hozzá, igy könnyen elő­
adható. Megrendelhető a szerzőnél (Budapest. 
VH. Columbus-u. 28.) Ara postai szétkül­
déssel 90 fillér.

Leütött erdőőr.
A szigeti városzrész egy részének teg­

nap szenzácziája volt. Délelőtt fél tiz óra 
tájban a körtöltés túlsó oldalán, a Tákó 
szélén néhány subanoz számos ember 
azemeláttára leütött egy erdőőrt, ki őket a 
püspök erdejéből lopott szálfák hazaszállí­
tásában akarta megakadályozni. E suhan- 
ozoknál az erkölcsök eldurvulására mutat, 
hogy midőn az erdőőrt leültetve ott hagy­
ták vérében, mintha mi sem történt volna, 
nyugodtan hazaszállították a lopott fát, sőt 
egy részét már fel is fűrészelték akkorára,
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mikorra a rendőrség emberei őket letartóz­
tatták.

A teiroapi reggeli órákban Neumár 
Lajos 16 éves napszámos, Némát István 
kőmi vés legény, Schwtroz Antal, Géza és 
Árpád győrszigeti legények kivágtak 6-8 
hosszú szálfát a püspöki erdőben és vállukra 
vetve vitték hazafelé. Már egész közel vol­
tak a tábóbeli mocsárhoz, midőn Neumann 
Lajos püspöki erdőőr, minthogy ünnep volt 
és fegyvertelenül a városban járt, őket meg-

Eillantotta a eléjük ment. Vele volt v»gy 
at abdai földmives, de ezek nem merték 

őt követni és megálltak a mocsár szélén.
A iatolvajok nem is voltak nagyon 

barátságosak, mi ,or megpillantották az er­
dőőrt. Azonnal lefektették n szálfákat és 
kisebb karót fogván kezükbe, elszántan 
várták a feléjük közeledő embert, kinél 
mindössze egy tőrös bot volt

Mihelyt hozzájuk lépett Neumann La-

Íos erdőőr és szemükbe mondotta, bogy a 
át a püspök erdejéből lopták. Német István 

kőműves hozzáugrott, megkapta tőrös bot­
ját ós azt ketté törte, ez alatt pedig Sohvaroz 
Árpád teljes erejével végig vágott karójával 
a Némettel dulakodó erdőőr fején, ki erre 
vértől elborít ra összerogyott. Ekkor ott 
hagyták és fölszedvén a szálfákat, a^on 
megosztoztak és mindenki hazavitte a ma­
gáét.

A rövid ideig tartó dulakodásnak tá- 
▼ólról sok nézője volt, kik közül néhányan 
Euti Lajos abdai fóldmivessei bevitték az 
erdőőrt a közeli püspöki majorba, kimosták 
a fejsebét és nagyuehezen magához térítet­
ték- Egyelőre azonban jz orvos nem tudta 
megállapítani, hogy mennyire ' veszedelmes 
a fejseb és van-e koponya repedés.

Eközben az uradalom egyik embere 
értesítette a dologról a rendőrséget, melynek 
közegei nyomban megjelentek s a tetteseket 
egy fél óra alatt összefogdosták. Néhányat 
a lopott fa vágásán érték s Így nem is 
tagadhatták tettüket. Német István és 
Sohvaroz Árpád ellen, eltekintve az okozott 
testi sértés milyenségétől s a falopástól, 
hatóság elleni erőszak bünttatte ozimé is 
megindítják az eljárást, minthogy a föles­
küdött és hivatásának teljesítése közben 
eljáró erdőőrt a törvény hatósági közegnek 
minősiti.

1905. február ö.

REGÉNYCSARNOK.

A Tőköly-oealád őee 
Irta: Vértesi Arnold.

(Vége.)
A főherczegből kitört az elkeseredés.
„Jól tudj* felséged, — irta Prágába

— hogy at ügyben mennyi alku, tárgya­
lás és tanácskozás történt; jól tudja, hogy 
Tőkőlyt legutóbb is mily soká megvára­
koztattuk; azt is megérthette felséged, 
hogy az én személyem is mennyire bele 
van keverve ez ügybe; mindezek után azt 
várhattam volna felségedtől, hogy egy ’ 
vagy másfelé határozni fog, éppen semmi 
saükség nem lévén nj tanácskozásra.“

De a császári udvar hnzni-halasztani 
akarta a dolgot. Nem akart nyíltan szint 
vallani, de alattomban azon mesterkedett, 
hogy Tököly ne kaphassa meg Kézsmár- 
kot. Ruber generális tudta, hogy mit akar­
nak Prágában s nem eresztette ki kezé­
ből az elfoglalt várat.

‘ A császár pedig uj tanácskozást ren­
delt el arra nézve, vájjon volt-e joga Ba­
bérnak, Laszkynak és Tőkőlynek bármi­
nemű egyezségbe bocsátkozni ő felségének
— mint magyar királynak tudta és bele­
egyezése nélkül ?

„Nem ez a kérdés most, — felelte 
erre a főherczeg, — annyi tárgyaié“, 
Ígéret és az Általam létrehozott egyezség 
után a dolgot függőben hagyni nem 
lehet.“

Dehogy nem lehetett. A csiszár ál­
tal elrendelt uj tanácskozással megint el 
lehetett huzni a dolgot egy ideig. Hiába 
panaszkodott Tököly: „Nemcsak a jószág­
tól, de pénzemtől is meg vagyok fosztva... 
Legyen felséged kegyes tekintettel hossza 
türelmemre... Ha a javakat kézhez nem 
kapha'om, ám térítsék meg érte adott 
pénzemet. Feleségem régi, előkelő család­
ból való, akihez nem illik, hogy egyik 
helyről a másikra hurczoljam s idegen 
hajlékban tartogassam; olyan tűzhely kell 
énnekem, melyet magaménak mondha­
tok s ha őzt felséged birodalmában föl 
nem talál iratom, keresek és találok én 
másutt.1'

Csak mikor az a hir jött Prágába, 
hogy Tököly igazán ki akar vándorolni 
Lengyelországba, a Báthory István király 
országába s viszi magával a sok pénzét, 
akkor gondoltak arra a császár tanácsosai 
Prágában, hogy nem kellene ezt a pénzes 
embert mégsem elereszteni, akire oly sok­
szor szüksége van ő felsége kincstárának 
s minthogy időközben Ruber is meghalt, 
1584-ben beülhetett végre Tököly Sebes­
tyén Kézsmárk várába s a „bézsmárki 
Tököly“-fam lia helyet foglalt Magyar- 
ország főúri nemzetségei közt.

A Debreceni hitelbank
Részvénytársaság

folyó évi február hó 1-én 
megkezdte működését.
Kölcsönöket nyújt:

váltókra, kötelezvényekre, érték­
papírokra, árukra.

Óvadékkölcsönöket ad:
bérlőknek és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéses
(amortizácziós) kölcsönöket engedé­
lyez földbirtokokra ás házakra a 
legkedvezőbb feltételek mellett.

Elfogad betéteket
betéti könyvecskére es folyószám­
lára a legmagasabb napi kamatláb 
melletti kamatozás végett.

Vesz és elad:
mindennemű értékpapírt és érozpénzt,

valamint

Elfogad megbízásokat
ilyenek vételére vagy eladására és
minden a bankszakmába vágó ügy­
letek kötésére.

üzleti helyiség: SÄ
Az igazgatóság.

Eladó ! Debreczen sz. kir város 
könyvnyomda-vállalata egy 59X84 ráma 
nagyságú Kaiser-féle gyorssajtót eladásra 
bocsájt. Ezen gyorssajtó a fenti nyomda­
vállalat géptermében üzemben van s igj 
az még egy hónapig működésben megte­
kinthető, miért is felhivatnak az érdeklő­
dők a gép megtekintésére s esetleg ajá»- 
lataik beadására.

Debreczen, 1905 február 7.
A miivezetőség.

M. A. Vasutak menetrendje
1904. évi oki. Lló 1-tól.

DehrecztMiböl iádul: id# ti. p
Budapest felé (vegyesvonat) . d u. 8 88
Budapest felé (gyorsvonat) d. n. 4 16
Budapest télé (gyorsvonat) .... reggel 8 W
Budapest—Nag. várait felé........................ d i. U S
Budapest—Nagyvárai felé.............................este 10 81
P.-Ladány Nagyv. felé minden kedd A e 11 18
Csak P.-Lad ínyig.................................... este - 8 10
Csak P.-Ladínyig motor menet . . reggel 6 OS
Ssatmir—Míramarosssiget felé d. u 8 66
Omk Scanning (gyorsvonat) .... este 6 41 
Csak Ssatmir ig (teher v. sa >m.-«á11. v.) este 7 U 
Ssatmir—Miramaros«siget f lé ijjel 3 6S
Sí-tmir- Méramaroessiget felé (gyorev.) a. n. 13 07
Csak Ssa'mé'ig.............................................reggel 6 IS
Miskolci—Kiess felé ........................... reggel 8 16
Miskolcs—Kassa felé................................... este 6 SS
Saerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé . d. o. 4 11
Ősik Nyíregyháziig....................................d. n. 8 IS

( m. ill. vasúttól reggel 5 SS 
j vásártérről. . reggel 6 4*
1 m. ill. vasúttól d. e. 8 OS 
I vásártérről . . „ 8 18
I m. áll. vasúttól „ 11 87

Hajdú1 >basörmény ' vásártérről. „ 11 16
B,-Ss. Mihály feli \ m. áll. vssuttól A u. 13 11 

1 vásártérről. „ 12 SÍ
I m. áll. vasúttól „ 4 é*
I vásártérről . . „ 4 SS
I m. áll. vasúttól este 6 46
\ vásártérről . . „ 6 ŐS

JUses-Abony felé m. áll. vasúttól . reggel á 16 
Fttaee-Abonv feló vásártérről .... „ 4 68
Oh&t-ktios -Polgár felé m. i'l. vasúttól, d. u- 4 49
Oh* -Kóoe—Polgár elé vásártérről . . „ 4 28
Derecske N gy Lite felé........................ reggel 9 U
Derecske—Nagy-Léte felé........................ ......... 4 11

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ő. 67 p.-kor induló gy.-v. d. o. 1 58 
A déli 13 ó. 07 p.-kor induló es.-v. . . este S 88
Ab este 10 óra 31 p.-kor indaló es.-v. . reggel 5 SS
A délután 4 A 16 p.-kor induló gyorev. este 9 86

Budapestről Debreczenbe Indul:

A délután 13 ó. 6 p.-kor árkeaő gyorev. reggel 7 M
A délután 3 6 29 p.-kor árkeeS «seaa-v. . t —
As ee te 6 A 26 j .-kor érkeső gyorsvonat A u 9 — 
As éjjel SAS» p.-kor érkeső sseta.-v. sete 7 <S 
As éjjel 2 A 94 p.-kor érkeső asemv. . „ 9 ti
P.-Ladányig gyorsvonat áUaállilással ■ A u. 12 8S

Debreczenbe érkezik;

Budapest felől (gyorsvonat) .... A a> 9 28 
Budapest—Nagyvárad felől .... este 6 88 
Budapest - Nagyvárad felől (gyorsvonat) éjjel 1 Sá
Budapest Nagyvárad feioi........................ ío. 1 #
Csak P.-Ladánytól.................................... reggel 7 46
Csak P.-Ladánytól motor menet ... „ 6 08
Kol oms vár—Nagyv írad felől .... „ 7 98
Oeak Ssatmárrol (gyorsvonat) ... „ 8 88
Csak Ssatmir felöl.................................... á a 11 If
Csak Méramaroessiget felől (gyorsvonat) la 9 B 
Oeak Míramarosssiget felől .... este 10 11 
Mára maróé tilgst—Ssatmir felől ... , 6 40
Csak Ssatmir felöl.....................................reggel 7 80
Kassa—Miskolcs felöl............................ A a. 1 81
Kassa—8.-A.-üjhely—Sserenoe felől . ente 7 80
Kassa—Miskolcs felöl.............................. A u. 8 48
Oeak Nyiregyhása felől..............................reggel 7 98

Í
 vásártérre . . reggel 7 82

m. áll. vasútra. „ 7 40

vásártérre . . A e. 11 18
m. áll. vasakra. „ 11 23
vásártérre . . A u. 1 46
m, áll. vasútra . , 1 OS

H.-Bőeeőrmény felől \ vásártérre . „ 3 37
j m. áll. vasút*». , 8 Sá
I vásártérré . este 6 06
f m 411. vasútit* „ 6 IS

vásártérre . . „ 9 60
\ in. áll. vasakra. „ 9 67

Pttaae-Abony felöl vásártérre . d a. 8 94
Tttsee-Abony felől in. éli. vasnthos . . „ 6 96
Ohat-Kóoe—Polgár fe 'öl vásártérre . . reggel 7 44
Ohat-Kóos Polgár felől m. áll. vasútit* reggel 7 64.
Derecske—Nagy-Léte felöl............................. „ 7 Iá
Derecske -Nagy-Léte felöl .... Au. 8 IS
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Faeladási hirdetés.
A fo: yó övben az Apafáján 139 

csomó, Paliagoii 286 ‘j, csomó óh a 
inón:el<pi ak<czi'sban 240 csomó hosszú 
akáczfa s az Apafiján 12 csomó nyá fa 
▼ágálván, e^en fám nnyi.s- givk nyilvános 
árverésen való eLdá-a elrendeltetvén.

ziz árverés mindenkor a helyszinén 
4. 9 urakor ve zi k adeíéc és p, d g a
következő napokon fog megtartatni.

A mé. t lepnél f. é. fr.br 8 án, szerdán
Az Apafáján „ „ 9-én, csötör1.
A Pallagon , „ 10-en, péntt ken.

Miről a város érdekelt közönsége is 
azon megjegyzéssel értesittetik,hogy ide'o 
natkozó felvi ágosiiások a varos gazdasági 
ügyosztályánál nyeriietők.

Debrecz n, 1905 február 6.

A városi tanács.

x liter

Uonicüv
8 kra1ű25^r„

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

íver Jenőnél

L

előbb
Geréby Fülöp utódai Debreczei

Üveg bet í 4 krajezár.
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La FJeur Anti nicotin
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ügy hat, mint a bomba! Antinikotin-czigaretta 
hüvelyek, szivar skaiulákban. Jakabi-gyára 
Wien, Vili. Piaristengasse.

A gróf Degtnfeld József 
s dr. Balkányi Miklós urak

„Erzsílst“ szílíielepÍB
kitűnő minőségű gyökeres szólővessző, 
n> mes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér
---------- olcsón megrendelhető. ----- —~

Iroda :
Debrecenben, losMuh-ntM» 32. s/üra.
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Hirlapelarusitók
felvétetnek

a jÉsczef úmúiím
városi nyomdában,

városház, keresziópűlot.

[ji Megnyílt r r üj!
a Kossuth-utczai Marad ‘k áruház 

PF" olcsóbb minden v,feladásnál.

üj!

Mim hogy kizárólag rőfös árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi íehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női es fiú ruhák, 
esernyők stb. fél arban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
Kost u h-uteza 15. sz., Gyógy.; zertar mellett. üj!

Hírlap- = 
=elárusítók

felvétetnek 
a „Debreczen“

elárusitasara

a városi 
nyomdában.

Városház,
keresztépület.

Igazi urinő
arczának, kenlének, kezeinek alapos ápolására sohasem hasz­

náljon mást, mint a világhírű 1885. ölet tör vedelt
KK íEGrN jR-t'é e

(reme de flarperitet
Ezen készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosán utá­
nozzák, ez okból óva intem a n. ó. közönséget a silány 

utánzatoktól.
Kérjen mindig határozottan ' LVfélét.
A Créme de lllargnerlle előnye, hogy mindennemű fém és 
festő anyag mentes, tehát teljesen ártalmatlan így éveken 
át hasznaira sem támadja meg egészségét artalmalanságát 

hatósági biíonyltvány igasolja.
Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbatégely \ kor

VDüIPMUD PVflfiPV GYÓGYSZERTÁR A., MAGYAR. MclliHcn hiUnlii koronához" Bjast iram-tér
Diszkrét postai szétküldés napota.

áLlál w-Am 1 felhi
A Haidurnegyei Nópban mint szövetkezet 1905 január l-án megnyitotta a második évtársulatát
Felhívjuk Debreczen város és vidéké közönségét ezen második evitársulatba való belépésre.
Az általános bizalmat., melvet úgy a tőkegyüjiő, mint a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett, leginkább bizo­

nyítja azon körülmény, hogy dacáéra rövid egy esztendei fennállásának tagjai száma máris meghaladja a 800-at, kik 4500 
lőrzsbetátre több mint 120.000 koronát fizettek eddig be mely összeg az évtár.ulatok tartamát véve »lapul, 600,000 korona 
törzsbetét tekének letel meg.

Egy örzsbetétre hetenként ót éven át 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az igy öászegyült törzstőke várható haszoneredményre, mely mint
már eddig megállapítható:

6% kamatozásnak felel meg, a tagok között törzsbtéteik arányákan lesz felosztandó.
A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig
előlegképen befizetésük 9/,„ része erejéig, megfelelő kezesek jótállása mellett; továbbá arany-ezüstnemü és értékpapír zálogra, végül 

jelzálogra.
A kölcsönök kamatai úgy mint eddig, a törzsbetétekk 1 együtt hetenként Is fizethetők és emellett a közönség kényelmére újabb előnyös 

újításokat hozunk be.
A második óvtársulatba belépő tag hitelre már most igényt tarthat.
Jelentkezések a második óvtársulatba való belépés iránt az Intézet helyiségében (Piacz-u. 26. sz., főtözsde épületében) bármely nap dél­

előtt ngy mint délután eszkózölhetők.
Debreczen, 1905 január hó.

Dr. Révy Nándor, jogtanácsos. Dr. Brukner Ernő, elnök.
Debreezen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1906.


